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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εγκαινίασε τη 
διπλή Έκθεση “ΖΩΝΤΑΝΕΥΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ” 
στο Διοικητήριο Θεσσαλονίκης
/ Επικαιρότητα

Με λαμπρότητα και δέος απέναντι στην προσφορά των ηρώων του Έπους 
του ’40-’41 και του Μακεδονικού Αγώνα εγκαινιάστηκε απόψε από την 
Α.Ε. τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κωνσταντίνο Αν. Τασούλα στο 
Υπουργείο Εσωτερικών – Μακεδονίας & Θράκης (Διοικητήριο 
Θεσσαλονίκης) η διπλή Έκθεση «Ζωντανεύοντας την Ιστορία», που 
συνδιοργάνωσαν το Υπουργείο Εσωτερικών – Μακεδονίας & Θράκης με το 
Ιστορικό και Εθνολογικό Μουσείο Ελλάδος και το Μουσείο του 
Μακεδονικού Αγώνα Θεσσαλονίκης.

Συγχαίροντας τους διοργανωτές της Έκθεσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
τόνισε ότι είναι εύκολο ανοίγοντας ένα βιβλίο ιστορίας ή καταφεύγοντας στην 
ευκολία του ίντερνετ να βρει κανείς ημερομηνίες και γεγονότα, αλλά «αυτό που 
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δεν είναι εύκολο να βρει και να νιώσει κανείς είναι το άρωμα της εποχής, ο 
ψυχισμός και η ατμόσφαιρα, η οποία δημιούργησε τα γεγονότα, τα οποία στη 
συνέχεια σφιχτοδέθηκαν με τις ημερομηνίες και τα μαθαίνουμε εν συνεχεία από τα 
βιβλία της ιστορίας» και εξέφρασε τη βεβαιότητά του ότι αυτή η Έκθεση που 
πραγματοποιείται στο ιστορικό κτίριο του Διοικητηρίου Θεσσαλονίκης, όπου το 
βράδυ της 26ης Οκτωβρίου 1912 υπεγράφη το Πρωτόκολλο παραδόσεως της 
Θεσσαλονίκης από τους Οθωμανούς στους Έλληνες, αναβιώνει το άρωμα εκείνης 
της εποχής, όπως και της εποχής του Έπους του ’40.

Ο κ. Τασούλας κάλεσε, επίσης, τη νεολαία της Θεσσαλονίκης να επισκεφθεί την 
Έκθεση, επισημαίνοντας μάλιστα ότι οφείλουν να το κάνουν: «Εκτός από εμάς 
σήμερα καλό θα είναι να έρθουν τα νιάτα της Θεσσαλονίκης, που δεν γνώρισαν και 
εύχομαι να μην γνωρίσουν ποτέ πόλεμο, που δεν γνώρισαν τις δραματικές 
συνθήκες, κάτω από τις οποίες εκτυλίχθηκαν τα γεγονότα του βορειοηπειρωτικού 
έπους, της Κατοχής και του Μακεδονικού Αγώνα. Αλλά επειδή ακριβώς δεν τα 
γνώρισαν οφείλουν να την επισκεφθούν – και λέω οφείλουν γιατί η στάση μας 
έναντι της νεολαίας είναι συνήθως κολακευτική, καθώς αποφεύγουμε να θυμίζουμε 
υποχρεώσεις, έχει παραγίνει στην Ελλάδα το θέμα αυτής της κολακείας και των 
δικαιωμάτων χωρίς υποχρεώσεις. Πρέπει κάποια στιγμή να αντιληφθούμε ότι ναι, 
έχουμε δικαιώματα, τα προστατεύει το Σύνταγμα, αλλά κάθε δικαίωμα για να 



ανασάνει έχει και την άλλη όψη του, την όψη της ευθύνης, την όψη της 
υποχρεώσεως. Δεν υπάρχει κανένα δικαίωμα που δεν συνεπάγεται υποχρέωση και 
πρέπει αυτά τα δύο να πηγαίνουν παρέα και μαζί. ‘Έτσι λοιπόν πρέπει η νεολαία, 
όσο και αν το «πρέπει» ακούγεται δυσάρεστο και καταπιεστικό κατά το κλίμα της 
εποχής μας, να έρθει να καμαρώσει αυτήν την Έκθεση για να νιώσει το άρωμα της 
εποχής, να νιώσει τι γινόταν τότε, όταν άστρα τε και ποταμοί και κύματα πόντου, 
άνεμοι και δρυμοί των ορέων, το σύμπαν του κόσμου του ελληνικού, και το 1912-
1913 και το 1940-1941 ξεσηκώθηκε για να καταλάβει τα εδάφη που του ανήκαν 
και για να υπερασπιστεί τα εδάφη που του ανήκαν. Θερμά συγχαρητήρια σε εσάς, 
στην Παλιά Βουλή, στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα γιατί σήμερα εδώ και τους 
επόμενους μήνες θα μας γνωρίσετε το άρωμα μιας εποχής που τόσο στολίζει τη 
ζωή μας, που τόσο μας θυμίζει γεγονότα που διδαχτήκαμε στην ιστορία και που 
χάρη σε αυτά τα γεγονότα σήμερα είμαστε ελεύθεροι να δραστηριοποιούμαστε, να 
ασκούμε επάγγελμα, να πηγαίνουμε διακοπές, να διεκδικούμε, να 
διαμαρτυρόμαστε, να διαφωνούμε και πάνω από όλα να αγαπάμε την πατρίδα μας 
και αν ποτέ – που εύχομαι να μη συμβεί – χρειαστεί να τους μιμηθούμε, ναι, γιατί 
όχι , θα τους μιμηθούμε», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Ο Υφυπουργός Εσωτερικών – Μακεδονίας και Θράκης Κωνσταντίνος Π. 
Γκιουλέκας καλωσόρισε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τονίζοντας ότι δεν 



υπάρχει ίσως πιο επίκαιρη στιγμή για την επίσκεψή του στο ιστορικό και 
εμβληματικό κτίριο του Διοικητηρίου Θεσσαλονίκης από τη σημερινή, δηλαδή την 
επομένη της επετείου της Aπελευθέρωσης της Θεσσαλονίκης, καθώς στο 
Διοικητήριο υπεγράφη το Πρωτόκολλο της παραδόσεως της Θεσσαλονίκης. 
Αναφερόμενος, δε, σε προσωπικές μαρτυρίες της Σοφίας Βέμπο και της νοσοκόμας 
Αναστασίας Κραμβή από το νοσοκομείο της Κορυτσάς τόνισε ότι σκοπός της 
Έκθεσης είναι να ενημερώσει τις νέες γενιές μέσα από σπάνια κειμήλια όπως οι 
πολεμικές σημαίες του Οχυρού Ρούπελ και του υποβρυχίου «Παπανικολής», 
θραύσματα από την τορπίλη του ιταλικού υποβρυχίου που τορπίλισε το 
καταδρομικό «ΕΛΛΗ» τον Δεκαπενταύγουστο του 1940, το περίστροφο του Παύλου 
Μελά κ.α., ώστε «να έρθουμε σε επαφή με τα γεγονότα αλλά κυρίως να μάθουν οι 
νέες γενιές και ποιό είναι το χρέος από εδώ και πέρα όλων μας, να κρατούμε 
αυτόν τόπο ελεύθερο γιατί η λευτεριά που μας δώσανε δεν είναι μόνο δικαίωμα, 
είναι καταρχήν ύψιστη υποχρέωση, καθήκον και χρέος μας να την διατηρήσουμε 
ακέραια όπως μας την παρέδωσαν και να την περάσουμε στις επόμενες γενιές».

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης απονεμήθηκαν σε κλίμα έντονης συγκίνησης 
τιμητικές πλακέτες Μνήμης Ένεκεν στην εγγονή του Παύλου Μελά, κα. Ναταλία 
Ιωαννίδου Μελά και στην κα. Λέλα Καραγιάννη, εγγονή της ηρωΐδας της 
Αντίστασης Λέλας Καραγιάννη, που είχε ιδρύσει την αντιστασιακή οργάνωση 



«Μπουμπουλίνα» και εκτελέστηκε από τους Γερμανούς στις 8 Σεπτεμβρίου 1944, 
οι οποίες ταξίδεψαν από την Αθήνα για να παρευρεθούν στα εγκαίνια. Κειμήλια του 
Παύλου Μελά και της Λέλας Καραγιάννη περιλαμβάνονται στη διπλή Έκθεση 
«Ζωντανεύοντας την Ιστορία».

Χαιρετισμό απηύθυνε στο πλαίσιο της εκδήλωσης επίσης ο Αντιπρύτανης του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Καθηγητής Ιστορίας κ. Ιάκωβος 
Μιχαηλίδης, μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου (Παλιά Βουλή), 
τονίζοντας την πεποίθησή του ότι τέτοιους είδους εκδηλώσεις, όπως η 
συγκεκριμένη Έκθεση που περιλαμβάνει ανεκτίμητης αξίας κειμήλια από το Εθνικό 
Ιστορικό Μουσείο, συντηρούν την ιστορική μνήμη και προάγουν την εθνική 
συνείδηση.

Στα εγκαίνια της διπλής Έκθεσης «Ζωντανεύοντας την Ιστορία» παρευρέθησαν ο 
Παναγιότατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, ο Καθηγούμενος της 
Ιεράς Μονής Σίμωνος Πέτρας του Αγίου Όρους κ. Ελισσαίος, ο πρώην Πρόεδρος 
της Νέας Δημοκρατίας και Ευρωβουλευτής κ. Ευάγγελος Μεϊμαράκης, ο 
Υφυπουργός στον πρωθυπουργό κ. Θανάσης Κοντογεώργης, ο Υφυπουργός 
Παιδείας κ.Νικόλαος Παπαϊωάννου, ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. 
Νίκος Ταχιάος, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Σταύρος Καλαφάτης, ο πρώην ΥΜΑΘ κ. 
Μαργαρίτης Τζίμας, οι βουλευτές Θεσσαλονίκης της ΝΔ κ.κ. Θεόδωρος Καράογλου 
και Δημήτρης Κούβελας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, οι αρχηγοί ΓΕΣ, ΓΕΑ και ΓΕΝ, οι 
αρχηγοί του Πυροσβεστικού Σώματος και του Λιμενικού Σώματος, ο Πρόεδρος της 
ΚΕΔΕ κ. Λάζαρος Κυρίζογλου, ο πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας κ. 
Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, Δήμαρχοι της Μακεδονίας και της Θράκης, 
Αντιπεριφερειάρχες, Αντιδήμαρχοι, Περιφερειακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι, ο 
Πρύτανης του ΔΙΠΑΕ κ. Σταμάτης Αγγελόπουλος, οι Αντιπρυτάνεις του ΑΠΘ, 
Πρόεδροι Επιμελητηρίων, εκπρόσωποι φορέων και Οργανισμών, η γνωστή 
ηθοποιός Μιμή Ντενίση και εκατοντάδες επισκεπτών.






